
c Twierdzenie 6. Nazwijmysymediana(symetryczna mediana, mediana=
= srodkowa) odbicie symetryczne srodkowej w dwusiecznej wychodzacej z tego
samego wierzcholka trójkata. Wówczas:
Trzy symediany trójkata przecinaja sie w jednym punkcie (zwanym punktem
Umoine' alub punktem Grebesche'a).

Dowód. Samo wychodzi z twierdzenia odwrotnego do Cevy w wersji
trygonometrycznej (rys. 11).

I o tak slicznym twierdzeniu nie wspominasie teraz w szkole! Slowo "teraz"
zostalo uzyte rozmyslnie: prawie polowe artykulu ,;sciagnelismy" ze znanego
w latach dwudziestych i trzydziestych podrecznika Jana Zydlera.

Rys. 11. Z równosci zaznaczonych katów
itrygonometrycznej postaci twierdzenia

odwrotnego do twierdzenia Cevy wynika, ze

trzy symediany trójkata przecinaja sie
w jednym punkcie.

A teraz nieco trudniejsze zadanie: udowodnic nastepujacetwierdzenie Pascala:

Jesli przeciwlegle boki szesciokataABCDEF wpisanego w okrag przecinaja sie
w punktach L, M, N, to punkty te leza na jednej prostej.

Sadzimy, ze Czytelnik potrafi przeprowadzic dowód w przypadku, gdy rysunek
wyglada inaczej niz rys. 12 i wie, skadwziely sie równosci (*).
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Menelausa leza na prostej.

Dowód. Oznaczmy przezU punkt przeciecia prostychEF i CD, przez V - punkt
przecieciaAB i EF, przez W punkt przecieciaAB i CD. Stosujac twierdzenie
Menelausa do trójkataUVW i, kolejno, prostychED, AF, BC, a potem mnozac
otrzymane równosci otrzymujemy, ze dziewiec ulamków daje w iloczynie (-l).
Poniewaz jednak

Vi· VB= VE' Vii
WA' WB= WC,WB

UE· UF = ue· fjjj,
(*)

Rys. 12
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M 331. Uogólnic znany wzórlA uBI = lAI + IBl - lA nBI na przypadek sumy n zbiorów.
(Symbol lXI oznacza liczbe elementów skonczonego zbioruX).
Rozwiazanie na str. 13

M 332. Niech rp(n) bedzie liczba mniejszych od n liczb naturalnych wzglednie pierwszych z
n(n> l). Niech Pl, ... ,Pmbeda czynnikami pierwszymin. Wykazac, ze

Rozwiazanie na str.11

M 333. Udowodnic, ze jezeliu(n) jest suma wszystkich naturalnych dzielników liczby n (n> l),
to rp(n)u(n) < n2• Wykazac, ze dla kazdej liczbye > O istnieje n takie, zerp(n)u(n) > n2(1- e).
Rozwiazanie na str. 12

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 136. Na poziomej powierzchni z tarciem (wspólczynniki tarcia statycznego i kinetycznego sa
równe i wynosza/) spoczywa klocek (masam) przytwierdzony do sprezyny o stalej
sprezystoscik. Drugi koniec sprezyny jest unieruchomiony, a ona sama zajmuje polozenie
poziome i nie jest napieta. O ile nalezy przesunac klocek wzdluz osi sprezyny, aby po
puszczeniu powrócil do pierwotnego polozenia? Opór powietrza oraz tarcie wewnetrzne sprezyny
mozemy pominac.
Rozwiazanie na str. 15
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